

与“一带一路”新成员的木材贸易警示中国应该立法规范木材进口合法性

提要：

- 全球见证最新调查发现，“一带一路”新成员国之一的巴布亚新几内亚存在严重的非法砍伐情况。
- 大部分巴新木材出口到中国，而中国并没有法律规范木材进口，这造成了巴新非法砍伐延续，也给中国企业带来了商业风险，给国家声誉蒙羞。
- 中国“一带一路”倡议强调环境保护，发展需要与所在国家人民共享。规范木材进口的合法性能够促进木材行业的国际竞争力，改善中国的国际形象，并且切实帮助巴新等木材出口国的人民获得好处。

全球见证今天（8月3日）发布了一份新的研究报告，通过对巴布亚新几内亚（巴新）主要砍伐许可的分析，揭露普遍存在的非法情况。砍伐正在破坏无可替代的原始雨林，造成气候变化，毁坏当地居民的生计。

此次的报告《城门鱼殃》（A Major Liability）解释了要做什么来应对木材非法砍伐和贸易的危机，保护巴新森林，为其人民带来福祉。而中国作为巴新木材的主要进口国，可以通过确保木材进口合法性来使得本国企业避免商业风险，也帮助巴新等木材出口国合理利用森林资源。

巴布亚新几内亚 70% 的国土面积是森林，然而其森林退化率在近年都高于寻常。800 万巴新人口的大多数直接依靠林业土地获得食物，生计和保持文化传统。理论上，巴新的法律体系保证当地原著居民拥有和使用森林资源。但现实是，巴新政府无力履行法律义务，森林部门多年来被指存在腐败和违法行为。

全球见证过去四年一直在巴新实地调研森林非法砍伐。巴新几乎所有的木材砍伐都有官方许可证，但全球见证调查发现，官方许可并不能够保证木材砍伐是合法的。全球见证 2017 年的报告揭示占出口三分之一的木材来自非法占用的原著民土地，而进口和使用这些木材的中国企业几乎无一验证木材合法性。

今天发布的报告检阅了巴新主要的砍伐许可证，发现其在颁发和使用过程中普遍存在问题。卫星图片分析显示在某些有许可的砍伐作业中，存在上百个的违法的情况，而这些非法砍伐的木材还在继续出口。

巴新的木材大部分被进口到中国，巴新是中国最大的热带木材来源国，2017 年，中国从巴新进口了超过 280 万立方的木材。很多木材被做成木制家具和胶合板，出口到欧洲、美国和其他地区。

但是，由于欧、美、日本等国已经立法禁止进口非法木材产品，如果中国企业从巴新进口非法砍伐的木材，加工成产品出口到这些地区，可能面临实际的法律风险和商业风险。在欧洲和美国，已经出现过由于木材进口商进口了非法木材产品，而被法律惩罚，造成经济损失的案例。这需要中国的政策决策者和木材行业切实引起注意，避免进口非法木材而引发的经济和法律风险。而且，进口非法砍伐的木材，会损害中国的国际形象，不利于推进中国正在倡导的全球环境治理、积极应对气候变化等行动。

全球见证政策分析员 Lela Stanley 说：“巴新刚刚正式加入‘一带一路’倡议，中国和巴新的贸易和投资会越来越密切。然而，中国企业需要了解从巴新购买的木材有非常高的风险，企业应该仔细查证以确保木材是合法和可持续的。政府应该制定强制规定，要求进口企业进行筛查，确保不进口非法木材。

她继续说：“巴新木材是世界上违法风险最大的木材之一，许可证表面下掩盖了许腐败、贿赂、以及不顾虑土地所有权的砍伐行为。我们的报告记录了不同形式的非法砍伐的证据。某些情况下，有许可的砍伐似乎是 100%违法的。”

奥古斯丁·莫都，巴新当地社会团体土鲁布环保林业论坛的代表，在谈及林业对当地社区的影响时说：“我们祖祖辈辈流传下来的小心、可持续地利用自然资源的方式被彻底抹杀了。砍伐企业毫不尊重我们的土地权利，我们传统的生活方式彻底被毁了。”

/ 全文完

媒体联系：

Lela Stanley, 政策顾问, 亚太森林项目

LStanley@globalwitness.org

+1 (202) 603 2138

刘立灿, 传播顾问, 中国项目和亚太森林项目

lliu@globalwitness.org

+86-13925021916

全球见证是一家国际组织，通过调查和发起行动来防范与自然资源相关的冲突和腐败，并防范与之相关的对环境和人权的侵害行为。